

统技术试验卫星)顺利发射升空。MEMS技术试验卫星包括三颗卫星,分别是1颗主卫星“纳星2号”,即NS-2纳型卫星;2颗子卫星“紫荆1号”和“紫荆2号”,即ZJ-1皮型卫星、ZJ-2皮型卫星。

上述纳/皮型卫星由精密仪器系尤政院士团队研制,是真正意义的大学卫星,卫星研制、测控的全过程都有研究生参与。卫星总设计师尤政院士表示:“长征六号运载火箭成功将20颗微小卫星送入太空,创造了我国‘一箭多星’发射新纪录。对于清华来说,这是自2001年学校自主研发卫星以来,独立或与其他单位协同合作发射的第7颗卫星,标志着清华大学MEMS技术、纳卫星平台技术等取得了新的进展。”

### “中国高校创新创业教育联盟” 在清华大学成立

6月11日,“中国高校创新创业教育联盟”成立大会暨首届全国创新创业教育论坛在清华大学举行,标志着首批由137所国内高校和50家企事业单位、社会团体共同组成的“中国高校创新创业教育联盟”正式启动。

今年4月15日,我校发出了成立联盟的倡议书,得到了国内众多高校和相关企事业单位、社会团体的积极响应。迄今,首批联盟成员单位包括了清华大学、北京大学、浙江大学、复旦大学、上海交通大学、南京大学、哈尔滨工业大学、西安交通大学、中国科技大学、中国人民大学等137所高校和英特尔、微软、腾讯、百度、阿里等创新型企业,以及部分事业单位和社会团体。联盟将在教育部的指导下,联合各成员单位共同研讨创新创业教育的理

念、方法和体制机制,扎实推进全国高校开展多样化、多层次的创新创业教育合作,实现资源共享、协调发展、共同提高,共同引领我国的创新创业教育。

## 清华之光

### 环境学院钱易院士荣获 “最美教师”称号

由中央电视台和光明日报社联合主办的2015“寻找最美教师”大型公益活动日前揭晓,清华大学环境学院钱易院士荣获“最美教师”称号。

“最美教师”授予钱易,实至名归。在清华园,赫赫有名的钱易院士,是一名平易而慈爱的教师。1959年留校任教以来,她培养的学生和听过她课的学生数不胜数,很多已成长为环境工程领域的中流砥柱。如今,年届八十的她仍然活跃在教学一线,为全校本科生开设公共选修课——国家级精品课程“环境保护与可持续发展”,以及新生研讨课“环境与发展”。她两次获得清华大学“良师益友”奖,上过她课的学生都喜欢她。作为中国工程院院士、著名的水污染防治专家,并曾任全国人大环境与资源委员会副主任委员,中国科协副主席,钱易的学术活动、社会活动和科研工作异常繁忙,但熟悉她的人都知道,不管有多忙,钱易的日程表上永远把学生排在第一位。

### 陈来教授荣获第七届孔子文化奖

9月27日,第七届世界儒学大会暨

2015年度孔子文化奖颁奖典礼在孔子故里山东曲阜举行。清华大学哲学系教授、国学研究院院长陈来获得本届孔子文化奖。

陈来，现为清华大学哲学系教授、国学研究院院长、校学术委员会副主任。是中国当代著名哲学家、哲学史家，主要研究方向为儒家哲学、宋元明清理学、现代儒家哲学。他于儒学研究造诣精深，最早以宋明理学研究蜚声学界，其研究兼善义理、考据，尤其对朱子、王阳明、王船山等代表人物有深厚专精研究，在海内外学术界产生重要影响。在此基础上，陈来不仅于古典儒学领域研究创获良多，而且构建了自己的当代儒家哲学体系——“仁学本体论”。几十年来，陈来秉承冯友兰、张岱年等前辈学者的治学风范，潜心于中国文化的研究，勇于创新，成就斐然，在学术界产生了积极深远的影响，是改革开放三十多年来儒学和中华文化发展强有力的推动者之一，是目前我国儒家哲学思想研究具有代表性的学者。

“孔子文化奖”是由中华人民共和国文化部和山东省人民政府共同设立的国际奖项，自2009年开始每年推选一届，是儒学研究界的最高奖项。

### 颜宁教授获2015年赛克勒国际生物物理奖

10月7日，清华大学医学院颜宁教授与德国德累斯顿工业大学Stephan Grill教授共同获得赛克勒国际生物物理奖。颜宁的获奖理由为“对包括具有里程碑意义的人源葡萄糖转运蛋白GLUT1在内的关键膜蛋白的结构生物学研究做出突出贡献”。颁奖典礼将于12月15日在以色列

特拉维夫大学举行。

颜宁教授自2007年10月回国组建实验室以来，一直致力于结构生物学中最富挑战的领域之一：膜蛋白的结构与功能研究，并在短短8年内取得了一系列杰出成就。2014年，她率领的团队在世界上首次解析了人源葡萄糖转运蛋白GLUT1的三维晶体结构，2015年进一步获得了具备更多构象的GLUT3结合底物和抑制剂的超高分辨率结构，从而清晰揭示了葡萄糖跨膜转运这一基本细胞过程的分子基础。此外，她还对离子通道结构生物学领域做出重要贡献，解析了电压门控钠离子通道的晶体结构，最近又利用最新冷冻电镜技术获得了最大钙离子通道RyR1的高分辨率结构。

### 清华田径队夺得首都高校田径运动会“六连冠”

5月14至17日，第53届首都高校田径运动会在北京体育大学举行，清华田径队夺得甲组团体总分冠军，实现首都高校田径运动会“六连冠”。本届运动会共有69支高校队伍约1800人次参赛，清华田径队共派出40名队员角逐甲组44枚金牌。经过4天的奋力拼搏，清华田径队斩获21枚金牌、52枚奖牌，夺得男子团体冠军、女子团体冠军，并以507分获得团体总分冠军。此外，清华大学还获得首都高校阳光体育联赛“阳光杯”优胜奖、“朝阳杯”优胜奖，以及本届运动会的“体育道德风尚奖”。清华田径队王光林老师获得本届运动会“最佳教练员”称号，郁志尊、杨展麟、马靖惟，社科学院研究生李海涛（2014级）获得“最佳运动员”称号。